在亞洲傾倒有毒廢棄物

拆船业在印度

如果正确地完成,被污染了石棉、铅、汞和PCBs的寿终船只的退役,使个很昂贵的程序。追求缩小开支,政府们从这个世界上最脏的行业中获得了好处:由亚洲国家的工人们收拾有毒船只。61克里蒙梭号航空母舰(Clemenceau),一艘27,000吨重的法国军舰,由法国行政法庭确认,船的状态是"战争材料",在2005年12月31日,驶向了阿兰德(Alang)船厂(印度)。这船"纯粹是毒",含有致命混合物,包括达1,000吨的石棉。令法国作决定者不便的是,跨国际废弃这样的被污染了的废物侵犯了巴塞尔公约、欧洲废物装运条例和国家法规。

法国政府的行动是建立在双重标准上的:在国内,进口和使用石棉是禁止了,但是,在国外,政府准备好给废品场的工人,在最原始的环境下接受这危害暴露。拆船是阿兰德湾的一大商业;在2001-2002,由25,000-40,000工人拆了264艘,有的工人才17岁。妇女们搬一些较轻东西,包括含有/覆盖石棉的东西。石棉被用赤手从钢结构上撕下来;人们把青石棉弄干,再卖。工人们几乎是赤脚的,而那些用来保护工人们



28

面授职业病危害的设备,只是一块档 嘴用的围巾。没有保护设备,或者是 呼吸保护被提供来保护工人们免受危 害石棉暴露。阿兰德湾的工作环境是 典型的,包括以下:

- 剥削、文盲、没技术的工人 付给2美元/天。
- 死亡、致命事故、少数和多数受伤是常见的,得不到医疗援助。
- 很少或没有供应保护设备。
- 没有工作安全,或者补偿存在不满。
- 在场的石棉和废弃石棉,其它有毒物质,把工人的健康置于危险中, 无论是在工作还是在家里,因为多数工人住在工场或工场附近。⁶²
- P. K. Ganguly,来自印度工会中心(CITU),总结到那些拆船厂面临的情况,如下:

"在我们的分区中这些工人是最容易受到伤害的,为了在船厂找季节性的工作,而不断地迁移,受支配于残忍的雇主,他们漠视工人们的职业健康和安全,完全被政治权威所忽略...阿兰德湾的工人面对着每日的剥削和暴露于威胁着生命的危害物,因为政府无能设立和执行条例。"⁶³

国际非政府组织发动一个把克里蒙梭号航母送回法国的全球运动, 该运动由可靠性监督办(印度)、禁止石棉法国和拆船业非政府组织 (NGO)平台领头。⁶⁴

在法国,诉讼开始进行,在印度的非政府组织强迫政府召回船只。2006年1月12日,在离埃及海岸50海里的地方由绿色和平组织和环保人士组织的示威之后,埃及权威推迟了船只通过苏伊士运河,声称他们已经听到关于船上有污染物质的传言。同步进行的示威在法国、印度、埃及和孟加拉国被媒体广泛报道。在2006年2月15日,一家法国法庭中止了克里蒙梭号航母的通行许可;稍后不久,法国总统召回了这艘

"阿蘭德灣的工人面對着每日的剝削和暴露于 威脅着生命的危害物, 因為政府無能 立和執 行 例。"

P. K. Ganguly, CITU

航母。2006年5月17日,这艘船需要花费3.8千万美元、1.2万英里来找亚洲的拆船厂,在试图将其拆毁无果后,不得不驶回了它的母港。国际条约和国际法律无力阻止全球有毒废物贸易,这已经被克里蒙梭号航母灾害暴露出来,同时敦促我们注入对与区域权威(如欧盟)斗争的新的力量,以便使这样的不法行为得到压制。

尽管克里蒙梭事件取得了成功,阿兰德的拆船生意依旧红火。从2006年11月-2007年1月,共47艘废弃船舶到达这里。1月的数字是24艘,标志了一个两年的高度;这意味着,自从32艘毫无价值的船在2006年6月-2006年10月,五个月之间到达后,66



拆船业评论员讲到,阿兰德湾的工作量不断增长。钢铁市场在阿兰德增长强劲,主要原因是孟加拉国的政治骚乱,阿兰德得以接受大量来自孟加拉半岛国家的小型(5千吨)和中型(1.2-1.5万吨)油轮。

拆船在孟加拉国

商业拆船已经在孟加拉进行了20多年;平均每年有180-250艘船,报废在35个拆船厂,直接雇用了5万名和间接雇用了8万名工人。在这些厂里工作是劳工密集、没有工作保障和社会保障的;没有工会组织的文盲本地民工构成了劳工的98%没有石棉危害的认识。职业事故、受伤和死亡、危害暴露于无数有毒物每天都发生。

孟加拉拆船业的成长有很多自然和政治原因。海岸线是适合大型船 只靠岸的,船厂的地理隔离,阻止了对工作环境的社会监督。可得的廉 价劳动力、机械费用低和缺乏健康和安全法规保持了运营成本的低廉。 船只回收材料的再卖价高:

- 重轧机加工回收废铁。
- 店铺出售旧船的设备。
- 回收的石棉板材料被重新利用。
- 二手电器和材料被卖出,如冗余卫生设备,厨房器具和烹饪设备。